nome ............................................. cognome ........................................... classe ............ data .................


TEST D’INGRESSO AL TERZO ANNO


1 ora

Scelte multiple
[0,5 punti per ogni risposta corretta]
1. Quale delle seguenti affermazioni contiene uno stereotipo di genere?

a per effetto di migliori condizioni di vita e di tecniche di allenamento progredite, oggi i risultati sportivi delle donne atlete si sono avvicinati a quelli degli uomini

b le donne in carriera, essendo competitive e autoritarie, hanno rinunciato a esprimere le migliori qualità della natura femminile 

c l’educazione familiare e scolastica delle bambine e dei bambini dovrebbe valorizzare le qualità umane e le attitudini di ciascuno 

d i comportamenti sessualmente caratterizzati si apprendono in famiglia per imitazione dei modelli adulti
2. Il primo assioma della comunicazione formulato dalla scuola di Palo Alto afferma che:
a la comunicazione verbale è sempre accompagnata da messaggi non verbali

b non esiste un’interazione dialogica simmetrica perché i due interlocutori non sono mai in posizione di perfetta parità
c ogni comunicazione contiene istruzioni sul modo in cui deve essere compresa dall’interlocutore

d in una situazione di interazione sociale ogni comportamento ha valore comunicativo
3. Tra gli archètipi della personalità individuati da Jung è quello che corrisponde all’istinto:

a la persona
b l’anima
c l’ombra
d il Sé
4. Tra le situazioni seguenti, una sola rappresenta un esempio di motivazione intrinseca allo sport:

a Lucia frequenta un corso di nuoto per irrobustire le spalle e prevenire la scoliosi

b per Chiara è un immenso piacere fare footing prima di recarsi al lavoro, tanto che non le pesa alzarsi presto ogni mattina
c Pietro, che milita in un campionato giovanile di calcio, si allena con impegno e costanza perché spera di diventare ricco e famoso come i campioni di Serie A

d Letizia si è iscritta a un corso di spinning perché spera di fare incontri interessanti

5. Quale delle seguenti istituzioni scolastiche non è una creazione della civiltà romana?

a la scuola primaria, in cui i piccoli apprendono le basi del sapere
b la scuola secondaria, in cui gli studenti, sotto la guida del grammaticus, approfondiscono lo studio dei classici

c la scuola di retorica, in cui gli studenti imparano l’arte di tenere discorsi in pubblico

d l’università, in cui gli studenti si specializzano in diritto e medicina

6. Nella sua politica scolastica, Carlo Magno tentò di:
a estendere l’istruzione anche ai laici
b estendere l’istruzione obbligatoria alle donne

c escludere la Chiesa dal monopolio dell’istruzione
d introdurre l’insegnamento del greco accanto a quello del latino

punti: …… /3
Vero/falso

[0,5 punti per ogni risposta corretta] 
7. Indica se le affermazioni seguenti sono vere o false.

a. L’imitazione è un apprendimento di tipo sociale




V
F
b. Una persona con tendenze omofobiche nutre pregiudizi nei confronti delle culture diverse dalla propria








V
F
c. In psicologia con il termine “generalizzazione” si indica la tendenza a conservare inalterata una convinzione anche in presenza di dati che potrebbero smentirla












V
F
d. La scuola svolge una funzione di allocazione sociale quando orienta gli studenti verso determinati percorsi di studio






V
F
e. La nuova paidéia ellenistica comporta la specializzazione del sapere
V
F
f. Per Agostino l’efficacia dell’educazione dipende strettamente dalla comunicazione dell’insegnante









V
F
punti: …… /3
Completamento
[0,5 punti per ogni inserimento corretto]
8. Utilizza le espressioni elencate di seguito per completare il testo riportato sotto, relativo alla teoria freudiana.
nevrosi • inconscia • Super-Io • manifesto • coscienza morale • istanze • latente • sogno

Nella sua prima opera importante Freud individua nel ……………………………………… la via privilegiata di accesso alla dimensione ……………………………………… . Nell’elaborazione onirica il contenuto ……………………………………… modifica e traveste il contenuto ……………………………………… .
Successivamente lo psicoanalista austriaco descrive la struttura della psiche, in cui individua tre ………………………………………: l’Es, l’Io e il ……………………………………… . Quest’ultimo è la sede della ……………………………………… . Freud individua nel conflitto tra le varie parti della personalità l’origine delle ……………………………………… .
punti: …… /4
Definizioni
[1 punto per ogni definizione corretta] 
9. Definisci le espressioni elencate di seguito.
a. inconscio collettivo: ……………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
b. balbuzie: ……………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
c. stereotipo: …………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
d. Bibbia dei poveri: ………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
punti: …… /4

Produzione di un testo (max 12 righe per ogni testo prodotto)
[3 punti per ogni testo prodotto]

10. Esponi le fasi dello sviluppo linguistico.
11. Spiega in che cosa consiste l’ideale formativo dell’humanitas e indica i suoi principali rappresentanti.

punti: …… /6
punteggio totale: …… /20[image: image1.png]
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